

欧盟与英国研究中心

《英政观察》报告 总第 15 期

山东大学国际问题研究院

英国要闻 2023 第 9 期

2023 年 8 月，中英关系面临新的战略选择，英国外交事务最高官员重启访华，双方努力推进两国关系健康稳定发展，并在高层交往、双边贸易、文化交流领域展开良性互动。英国国内高通胀与高利率仍在持续，“脱欧”负面影响持续阻碍经济复苏。在山东省与英国的交流合作方面，双方扎实推进企业间的互利共赢。

一、中英关系方面

第一，中英两国高层官员恢复接触，推动中英关系持续稳定发展。英国外交发展大臣詹姆斯·克莱弗利（James Cleverly）于 8 月 30 日访问中国，这是克莱弗利上任后对中国进行的首次正式访问，也是自 2018 年 7 月时任外交大臣杰里米·亨特（Jeremy Hunt）访华后，5 年来首位访华的英国外交大臣。8 月 30 日，中国国家副主席韩正会见了克莱弗利。同日，中共中央政治局委员、外交部长王毅同克莱弗利举行了会谈。另据英国媒体报道，克莱弗利在访华期间表示，希望与中国建立一种务实关系，并声称这次访问将使英方能够与中方“重

新建立沟通渠道”，并开展“强有力和建设性”的接触。据英方消息人士透露，克莱弗利此次访华期间，预计中英双方将在所有关切的议题上进行严肃、坦诚、建设性的对话。

第二，中英双边贸易投资和民间联系进一步加强。8月17日，由世界中餐业联合会和英国中餐联合会共同主办的“中英餐饮业交流座谈会”在伦敦知名中餐厅“煌庭”举办。围绕“让中餐更好地走向世界”这一主题，与会代表进行了充分交流。8月28日，英国驻华贸易使节杜涛（Tom Duke）在北京的新闻发布会上介绍，参加今年服贸会的英国代表团由一位英国商业贸易部国务大臣率领，是四年来访华规模最大的商业代表团。英国将在今年的服贸会上集中展示英国品牌在创意、体育、教育、科技、能源、医疗保健和金融服务等领域的活力和多元化的卓越表现，将有近百家英国企业和组织与中国合作伙伴交流商业发展成果，同时，还将设置多场合作论坛及行业研讨会，邀请中国企业联手合作，探索推动全球行业发展的新机遇。值得一提的是，克莱弗利30日在与王毅的会谈中表示，“英方致力于加强对华沟通，英国企业期待开展更多对华合作”，明确反映了英国政府与中方开展经贸合作的愿望。

第三，中英两国文化交流再掀高潮。8月3日至6日，以“智慧广电·未来视听”为主题的中国（北京）国际视听大会（CIAC2023）在北京亦创国际会展中心举行，本次大会突出新视听场景和服务体验，涵盖新视听全产业链条，代表广电视听高质量发展成果和未来趋势。作为本次大会的重要系列活动之一，“北京-伦敦短片节”全球征集活

动于 8 月 3 日同期隆重启动，该活动旨在为中英两国的视听产业搭建一个交流合作的桥梁。8 月 22 日，“耀瓷-英国之约”文化推广与交流活动在伦敦苏格兰人俱乐部(the Caledonian Club)成功举办。为进一步推动耀州瓷在英国的影响力和实际贸易，陕西省铜川市印台区政府与英国陕西商会签署了共同打造“耀瓷英国中心”的合作协议。

二、英国经贸方面

第一，英国国内经济疲软，高通胀与高利率带来双重挑战。官方数据显示，截至 8 月 30 日，英国的通胀率在七国集团（G7）中居于首位。为控制通胀，英国央行自 2021 年 12 月以来已连续加息 14 次，基准利率已升至 5.25%。但根据官方最新数据，英国 7 月消费者价格指数（CPI）仍同比上涨 6.8%，接近 30 多年来的最高水平，通胀形势不断恶化。企业方面，8 月标准普尔全球/CIPS 采购经理指数显示，涵盖服务业和制造业企业的综合指数（PMI）为 47.9，仍然低于 50 的 PMI 荣枯线，这预示着下半年英国经济衰败的风险较高。房地产方面，受高利率影响，英国 8 月房价同比下跌 5.3%，是自 2009 年 7 月以来的最大跌幅。房价下跌的主要原因在于民众实际收入下降的同时利率却在上升，相应的购房需求出现下降。英国央行数据显示，在占住宅贷款交易 80%的近 700 万份固定利率抵押贷款中，约有 80 万份将于 2023 年下半年到期，另有 160 万份将于 2024 年到期。随着加息的负面效应不断显现，英国经济未来可能将面临更加困难的局面。

第二，“脱欧”副作用显现，阻碍英国经济良性发展。由于英国

“脱欧”后未能及时解决对欧盟商品的边境检查问题，该问题持续为英国经济复苏带来负面影响。8月29日，英国政府表示，将第五次推迟对从欧盟进口食品、动植物产品的安全检查。这意味着原本预计于今年10月下旬进行的初步卫生认证将推迟到2024年1月，随后进行的实物检查将推迟至明年4月底，而安全和安保声明将推迟至明年10月。实际上，自2019年以来，“脱欧”导致英国食品价格上涨近三分之一，使英国的食品购买成本增加了近70亿英镑。如果此时仍按原计划对欧盟进口食品以及动植物产品实施安全检查，很可能会进一步推高国内食品价格从而使通胀加剧。因此，这一措施被认为是政府对生活成本危机的回应，但食品进口监管措施的推迟并未显著改善英国国内高通胀的问题。

第三，英国采用新型处罚，对涉俄相关企业实施制裁。8月31日，英国财政部下属的金融制裁实施办公室（Office of Financial Sanctions Implementation, OFSI）首次使用了“披露”处罚。OFSI在去年通过的《2022年经济犯罪（透明度和执法）法案》（Economic Crime Act 2022）中获得了这项权力。这项权力允许OFSI公布违反金融制裁规定的详细信息，包括违反规定的个人或实体，只要OFSI认为违反规定的严重程度不足以构成民事罚款的理由。OFSI称，通过发布违规行为的详细信息，该执法工具将作为一种谴责和威慑的形式，使其他公司和个人能够获得合规经验教训。在本次制裁中，OFSI根据《2017年警务与犯罪法》（PACA）第149(3)条，针对Wise Payments Limited公司违反《2019年俄罗斯（制裁）欧盟退出条例》（the Russia

Regulations) 第 12 条的行为进行了披露处罚, 原因是“在没有许可证的情况下向指定人员提供资金”。除了对具体案件进行披露外, 英国金融制裁实施办公室还于同日发布了最新指南, 进一步介绍了这一处罚的实施细节和步骤。该指南将违规行为分为“较轻”“中等严重程度”“严重到有理由处以民事罚款”三个等级。

三、山东省与英国交流合作方面

英国与山东省的良好合作在八月继续开展。威海市积极推动对英友好交流, 促进双方经贸合作。8月19日, 威海市委书记闫剑波会见了英国区域与城市机场集团首席执行官安德鲁·贝尔一行。闫剑波书记简要介绍了威海市经济社会发展情况, 并指出希望外界深入了解威海, 扎实推进与威海企业的合作, 带动更多英国企业来威投资兴业。威海将全力支持企业间交流合作, 实现双方互利共赢。安德鲁·贝尔则表示, 将继续深化与威海企业互动, 为地方经济发展作出更多贡献。

(撰写: 欧盟与英国研究中心项目组: 科研助理黄昊、叶如静; 专任研究员孙志强。)

英欧观察报告

主编：张蕴岭 副主编：李远 执行副主编：孙志强

主办：山东大学国际问题研究院

联系人：边宁 电话：0631-5685565

报送：山东省人民政府外事办公室、威海市人民政府外事办公室及各相关部门